

沧州市运河区检察院以公益诉讼提速依法行政

近3000平方米被污坑塘得以治理

本报讯 (王东兴)近期,沧州市运河区检察院高效办理了一起环保类公益诉讼监督案,仅用18天时间,促成辖区小王庄镇小于庄村南被污染的近3000平方米坑塘得以治理,有效改善了周边群众的生活质量。

运河区检察院检察人员在履职中发现,小于庄村南面积近3000平方米的坑塘,水面一半被垃圾掩盖,飘满塑料垃圾,未掩盖部分水体呈黑褐色,气味刺鼻,严重污染了生态环境,影响附近居民生活质量。区检察院迅即决定以行政公益诉讼案件进行立案监督。

经查,坑塘垃圾为小于庄内一承包某小区生活垃圾清理工作组

户长期非法倾倒形成,小王庄镇政府对辖区乡村坑塘垃圾倾倒问题负直接责任。区检察院遂依法向小王庄镇政府发出检察建议,建议其依法履行工作职责,督促污染单位停止违法行为,限期采取治理措施,消除污染,并对污染单位或个人作出相应处罚。经过治理,共清理打捞生活垃圾130余立方米,昔日被垃圾掩盖的坑塘生态现已基本恢复。

据悉,这是运河区检察院开展公益诉讼的一个缩影。该院针对群众反映强烈、严重损害公益的突出问题,相继开展了“护航蓝天碧水净土检察公益诉讼”和“食品药品安全领域检察公益

诉讼”两个专项活动,共立办公益诉讼案件70件,发出公益诉讼诉前检察建议70份,最大程度减少了国家利益和社会公共利益持续受到损害。

该院还在违建“大棚房”清理拆迁专项活动中,对违法占地问题严重的七个城郊村立案监督12件,发出检察建议12份,共督促依法拆除违建“大棚房”9处447栋,涉及的违法占用耕地338.57亩得以全部复耕;针对南运河河道两岸滩地及堤顶内违章建筑,发出公益诉讼检察建议18份,涉案总占地面积96821平方米;针对外卖平台对入网餐饮审核不严,50家入网餐饮单位中公示图片模糊不清、辨

识度低等问题,向市场监督管理部门发出检察建议,辖区网络外卖平台在线商家1514家全部整改到位。

目前,运河区检察院正在开展“河湖长制专项监督活动”,“食品安全领域检察公益诉讼专项监督活动”也在继续开展,干警们深入基层一线,积极摸排公益诉讼案件线索。运河区检察院党组书记、检察长张本刚表示,建立常态化走访联系制度,采用“大众化”的宣传方式,深入社区、街道开展专题宣传活动,既能多渠道获得案件线索,同时又能扩大公益诉讼社会认知度,提升广大群众维护公益的意识。

冀州检方严把技术性证据审查关 切实维护当事人合法权益

本报讯 (刘延岭 苏聪)衡水市冀州区检察院充分发挥检察机关的检察监督职能,强化技术性证据审查力度,严把技术性证据审查关,对于经审查原鉴定存在问题的,积极督促原鉴定单位进行整改纠正,从源头上减少或避免错案的发生,为维护当事人的合法权益提供有力司法保障。

该院对公安机关移送起诉的罗某、张某危险驾驶、妨害公务一案进行技术性证据审查时,经移送衡水市检察院司法鉴定中心审查后,认为原鉴定机构出具的被鉴定人为轻伤一级鉴定依据不足。对于此案,衡水市检察院法医表示存在鉴定不准确的情

况。该院技术部门干警积极配合,主动与办案人员进行沟通,一同调取了伤者入院治疗的所有病例资料和影像资料,送衡水市检察院司法鉴定中心重新进行鉴定。经衡水市检察院重新鉴定,原鉴定被鉴定人眼睛右侧眶内壁骨折判定为轻伤一级与实际情况不符,鉴定意见错误。遂作出伤者的人体损伤程度为轻微伤的鉴定结论,并出具了不同原鉴定意见的审查意见书。

冀州区检察院将审查意见书及时反馈给办案人员,办案人员充分采纳了技术性证据审查意见。目前已将此案退回公安补充侦查,并将继续跟进此案件。



衡水市桃城区人民检察院近日联合区教育局、妇联、共青团、衡水五中共同举办“关爱明天 共建和谐法治校园”演讲大赛。桃城区副区长何红卫,区检察院党组书记、检察长王占生等到现场给参赛的五中学生们加油助威。图为演讲优胜者获奖时的场面。 代志芳 陈鑫欣 摄影报道



肃宁县人民检察院党组书记、检察长、沧州师范学院客座教授李文颖于近日到沧州师范学院政法学院,以“善良的艺术与司法的智慧”为题,为该院师生作主题讲座。政法学院院长吴洪锋主持讲座。 丰宝旭 摄影报道



阜城县人民检察院民事行政检察和公益诉讼专家咨询委员会聘任仪式。 郑荣花 张博韦 摄影报道



邯郸市肥乡区人民检察院检察人员日前来到经济开发区“工商联会员之家”,与10余名工商联会员、企业家代表座谈,向需求计服务保障民企思路措施,同商共议经济高质量发展努力方向。其间,区政协副主席、工商联主席朱春利和区检察院党组书记、检察长王磊一同为肥乡区检察院工商联会员之家“检察服务室”揭牌。 李薇 孙保刚 摄影报道



固安县人民检察院近日组织干警走进社区开展普法教育活动,旨在营造良好的全民学法社会风气,弘扬社会正义,增强社区居民法律意识和责任感。图为检察干警在向社区居民普及相关法律知识。 高尚 冯义 摄影报道

鸡泽县检察院集中开展业务学习 扎实贯彻认罪认罚从宽制度

本报讯 (史国强 季河滨)5月13日,鸡泽县检察院组织全体干警进行业务学习,党组书记、检察长程学峰带领大家一起学习领会了认罪认罚从宽制度相关法律法规和有关文件精神,努力推动认罪认罚从宽制度在检察环节的落实。

程学峰围绕上级关于落实认罪认罚从宽制度的要求,结合检察工作实际,先后带领大家学习了《检察机关在认罪认罚从宽制度中的地位与作用》《刑事诉讼中认罪认罚从宽制度的适用》及《刑事诉讼法》中认罪认罚从宽制度的相关法律规定,深入分析了认罪认罚从宽制度在检察司法实践中的意义、适用及推进情况,重点讲解了认罪认罚从宽制度的基本内涵、适用范围、适用原则,以及检察机关在认罪认罚从宽制度中如何更好地发挥主导作用。

就该院扎扎实实做好认罪认罚从宽制度要求,

程学峰提出,要高度重视,从政治上着眼,从司法上着手,充分认识重要意义,正确理解、准确适用该项制度。要全面领会,从理念和立法原意上认识和把握这项制度,提高理解适用能力,在保证办案质量的前提下提高办案效率。要协调联动,主动与公安、法院、司法局的一线办案人员和律师联系沟通,建立有效协商机制,形成整体工作合力,共同推进认罪认罚从宽制度的实施。要推动落实,在司法办案中积极、准确适用认罪认罚从宽制度,体现检察机关在刑事诉讼中的主导地位和作用。

学习后,大家纷纷表示,通过学习,对认罪认罚从宽制度的适用、认罪认罚从宽的幅度把握、量刑建议能力水平的提高、值班律师的职责与权利保障等有了更加深刻的理解,对检察机关在认罪认罚从宽制度中的地位和作用有了明确的认识。

保护财产致行窃者轻伤 徐水检方依法认定正当防卫不起诉

本报讯 (崔玉田 葛立辉)日前,保定市徐水区检察院对因制止盗窃行为致行窃者轻伤的郭某涉嫌故意伤害一案,依法作出绝对不起诉决定,认定郭某的行为属于正当防卫。

郭某涉嫌故意伤害一案,由当地公安机关于2018年11月向徐水区检察院移送审查起诉;同年12月底第一次退回公安机关补充侦查;今年1月公安机关补查后重报。

经查,2018年2月的一天傍晚,高某翻越自家院墙到隔壁邻居郭某家中行窃,在卧室内行窃财物时恰巧被从其他房间进来的

郭某发现。高某间盗窃到黄金戒指、耳坠(后经鉴定价值7605元)。为保护自家财产、制止盗窃行为,郭某当场与高某发生打斗,致高某轻伤(后经鉴定为轻伤二级)。案发后,高某被当地法院判处有期徒刑11个月,并处罚金3000元。郭某也被当地公安部门以涉嫌故意伤害立案侦查。徐水区检察院对此案审慎审查,认定郭某的行为是为了个人财产权利免受正在进行的非法侵害,依据《刑法》有关规定,造成高某轻伤属于正当防卫,遂作出了绝对不起诉决定。

景县检察院司法警察主动出击 助力公益诉讼案件调查

本报讯 (明向东)近日,景县检察院司法警察大队积极配合协助该院民行检察部门对大运河安陵段河道内受污染情况进行了实地走访和无人机航拍等调查取证工作,助力公益诉讼案件调查。

调查取证前,该院司法警察积极了解公益诉讼案件的基本情况,分析案件取证现场及周围环境,确定案件调查取证对象和单位所处位置,预判妨碍调查取证或暴力威胁检察官人身安全发生的可能性并制定相应预案。

调查取证过程中,该院司法警察参与维护现场秩序稳定,在有效保护办案检察官人身和设备安全的同时,协助完成现场勘验、检验鉴定、证据固定等工作,确保了案件取证工

作的顺利进行。司法警察助力公益诉讼案件调查取证,既缓解了办案检察官少案多的现实压力,又提高了案件调查取证工作的效率,同时办案检察官的人身安全也得到了保障,极大地促进了公益诉讼案件调查取证工作的顺利进行。

据悉,今年以来,景县检察院司法警察主动适应形势发展变化,依法履职,主动出击,与各业务部门主动沟通协调,宣传司法体制改革后的司法警察履职范围,规范申请用警、派警程序,促使警务保障工作有序开展,为检察机关发挥法律监督职能、维护司法公正提供了强有力的警务保障,助推“四大检察”全面协调充分发展。

广平县检察院 举办词汇听写大赛

本报讯 (宋文燕)广平县检察院日前举办了“汉字词汇听写大赛”,所考词汇选自党的十九大报告、《中国共产党章程》《中华人民共和国宪法》《中国共产党政法工作条例》之中。

比赛现场,38名参赛选手沉着思考,冷静作答,展现了干警的词汇熟悉功

底。每名选手娴熟的书写,深厚的汉字词义底蕴,赢得全场观众的阵阵掌声。

干警们对此次比赛给予好评,认为这是一种政治业务学习的创新模式,生动化、趣味化,在轻松、快乐的氛围中加深了对政治理论和业务知识的熟悉掌握。

东光县检察院牵头议案件促共识 推进落实认罪认罚从宽制度

本报讯 (高双 代亚楠)“今天的联席会让我对认罪认罚从宽制度有了系统、全面的认识,对于今后怎样办理这类案件心里有了数”。近日,东光县检察院牵头召开关于认罪认罚从宽制度联席会议,邀请了当地司法、执法机关或部门一线办案人员和律师代表参加,与会者作出如上表态。

东光县检察院刑事执行检察部门检察官向与会的一线办案人员及

律师代表,详细解读了不久前会签的《关于认罪认罚案件实施意见(试行)》文件内容,对案件办理各阶段应重点把握的问题、值班律师的重要性等进行深入阐述。各与会人员踊跃发言,立足自身办案职责,对已经和可能遇到的问题进行充分交流。大家对认罪认罚从宽制度的理解、认罪认罚从宽制度的把握、认罪认罚轻刑案件从快办理、值班律师的职责与涉案人权利保障等问题达成一致意见,并形成《会议纪要》,向各参与单位印发参照执行。